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Увод

Че	сто	се	го	во	ри	да	је	оно	нај	ва	жни	је	што	мо	же	те	учи	ни	ти	за	сво	ју	де	цу	
то	да	их	во	ли	те.	Па	да,	на	рав	но.	Узи	мам	здра	во	за	го	то	во	да	лу	до	во	ли	те	
сво	ју	де	цу	и	да	вам	ни	је	по	треб	на	ни	ка	ква	књи	га	ко	ја	би	вам	у	то	ме	по	мо
гла.	Ипак,	ма	шта	би	ло	ко	го	во	рио	–	љу	бав	ни	је	до	вољ	на.	Пре	ма	то	ме,	шта	
је	још	ве	о	ма	ва	жно?

Чи	ни	мо	ми	ли	он	и	јед	ну	ствар	за	сво	ју	де	цу	–	учи	мо	их	да	хо	да	ју,	про	ве
ра	ва	мо	да	ли	има	ју	чи	сте	ча	ра	пе,	по	у	ча	ва	мо	их	ка	ко	да	бу	ду	без	бед	ни,	све	
до	то	га	да	пе	ти	пут	стр	пљи	во	слу	ша	мо	ка	ко	су	по	сти	гли	по	бед	нич	ки	гол	на	
школ	ском	игра	ли	шту.

Ипак,	ни	је	дан	ро	ди	тељ	не	ма	до	вољ	но	вре	ме	на	да	све	по	стиг	не	(ни	ти	би	
би	ло	до	бро	за	на	шу	де	цу	да	то	мо	же	мо).	То	је	још	из	ра	же	ни	је	ако	има	те	ви	ше	
де	це,	или	зах	те	ван	по	сао,	или	сте	са	мо	хра	ни	ро	ди	тељ.	И	ка	ко	он	да	да	од	лу	чи	те	
шта	је	то	што	сва	ка	ко	мо	ра	те	да	учи	ни	те,	а	шта	мо	же	те	и	да	не	ура	ди	те?	Ако	
не	же	ли	те	да	жи	ви	те	са	стал	ном	гри	жом	са	ве	сти,	те	ско	бом	или	стреп	њом,	
за	и	ста	би	било	корисно	да	ма	ло	вре	ме	на	по	све	ти	те	раз	ми	шља	њу	о	то	ме	шта	
је	то	што	ће	има	ти	нај	ве	ћи	зна	чај	за	ва	ше	де	те,	а	шта	мо	же	те	и	да	не	учи	ни	те.

Хај	де	да	раз	ми	сли	мо	о	ва	шем	ци	љу.	Же	ли	те	да	ва	ша	де	ца	ужи	ва	ју	у	де
тињ	ству	и	же	ли	те	да	по	ста	ну	здра	ве,	са	мо	у	ве	ре	не,	успе	шне	од	ра	сле	осо	бе,	
ко	је	ће	би	ти	срећ	не	и	ко	је	ће	и	сво	ју	око	ли	ну	чи	ни	ти	срећ	ном.	Ка	да	то	схва
ти	те,	мо	зак	по	чи	ње	да	вам	се	усред	сре	ђу	је	–	али	ка	ко	да	то	да	ље	су	зи	те	на	
оно	што	је	обавезно?	Ка	ко	да	зна	те	шта	је	оно	што	је	за	и	ста,	за	и	ста	ва	жно?

То	ком	ви	ше	го	ди	на	по	сма	тра	ла	сам	мно	гу	де	цу	ка	ко	од	ра	ста	ју	и	увек	сам	
би	ла	за	ди	вље	на.	Соп	стве	ну	де	цу	и	да	не	по	ми	њем	–	имам	их	тро	је,	као	и	тро	је	
па	сто	ра	ка,	у	чи	је	сам	жи	во	те	ушла	тек	ка	да	су	по	ста	ли	ти	неј	џе	ри.	Ду	бо	ка	
за	ди	вље	ност	оним	што	ро	ди	те	љи	чи	не	и	ефек	том	ко	ји	то	има	на	њи	хо	ву	
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де	цу	на	ве	ла	ме	је	да	раз	го	ва	рам	с	мно	гим	од	ра	сли	ма	о	њи	хо	вом	де	тињ	ству.	
И	ка	да	све	те	по	дат	ке	са	бе	ре	те	и	ста	ви	те	на	јед	но	ме	сто	–	по	ста	је	вам	при
лич	но	ја	сно	ко	ји	ро	ди	тељ	ски	по	ступ	ци	има	ју	нај	ве	ћи	зна	чај.

Све	ла	сам	оно	што	је	за	и	ста	су	штин	ско	на	де	сет	ши	ро	ких	прин	ци	па.	То	
је	оно	што	мо	ра	те	ис	прав	но	да	ура	ди	те	ка	ко	би	сте	сво	јој	де	ци	по	ста	ви	ли	
до	бру	осно	ву	за	оства	ри	ва	ње	нај	и	спу	ње	ни	јег	мо	гу	ћег	жи	во	та.	Све,	на	рав	но,	
мо	же	те	да	ура	ди	те	ис	прав	но	и	на	соп	стве	ни	на	чин	–	сви	смо	ми	раз	ли	чи	ти.	
А	не	кад	ће	те	–	мо	рам	вас	на	то	упо	зо	ри	ти	–	и	по	гре	ши	ти.	Сви	ми	гре	ши	мо.	
Али	схва	ти	ће	те	да	гре	ши	те	и	ис	пра	ви	ће	те	гре	шку,	па	ће	и	то	на	кра	ју	би	ти	
у	ре	ду.	На	кра	ју	кра	је	ва,	ва	шој	де	ци	ни	су	по	треб	ни	са	вр	ше	ни	ро	ди	те	љи	(тек	
би	то	би	ло	не	под	но	шљи	во!).	Оно	што	је,	ме	ђу	тим,	ва	шој	де	ци	по	треб	но	је	су	
ро	ди	те	љи	ко	ји	њих	ста	вља	ју	на	пр	во	ме	сто.	А	ако	чи	та	те	ове	ре	до	ве,	прет	по
ста	вљам	да	се	ва	ша	де	ца	на	ла	зе	из	над	вас	на	ва	шој	ли	сти	при	о	ри	те	та.	То	је	
до	бро;	при	ме	ти	ла	сам	да	су	сви	до	бри	ро	ди	те	љи	ко	је	по	зна	јем	по	то	ме	слич	ни.

У	овој	књи	зи	го	во	ри	се	о	мно	го	че	му	ва	жном	што	ће	би	ти	од	ве	ли	ког	
зна	ча	ја	за	ва	шу	де	цу.	Али	не	ма	ме	ста	за	па	ни	ку.	Мо	гла	бих	да	се	кла	дим	да	
ве	ћи	ну	то	га	ви	већ	чи	ни	те	–	чи	ње	ни	ца	да	сте	од	лу	чи	ли	да	про	чи	та	те	ову	
књи	гу	го	во	ри	о	озбиљ	но	сти	с	ко	јом	схва	та	те	уло	гу	ро	ди	те	ља,	а	већ	је	то	ве
ли	ки	плус.	Ипак,	будући	да	сте	само	људ	ско	би	ће,	си	гур	но	по	сто	ји	још	мно	го	
то	га	ва	жног	о	че	му	ни	сте	раз	ми	шља	ли.

Обич	но	не	ке	прин	ци	пе	сма	тра	мо	ве	о	ма	значајним	(че	сто	по	ве	за	не	са	оним	
што	је	има	ло	ве	ли	ки	ути	цај	на	нас	кад	смо	би	ли	де	ца),	док	о	дру	ги	ма	и	не	
раз	ми	шља	мо	пре	ви	ше.	Ова	књи	га	ће	вам	по	мо	ћи	да	уочи	те	та	кве	пра	зни	не	
и	да	обра	ти	те	па	жњу	на	све	оно	заиста	битно	што	би	сте	мо	гли	да	чи	ни	те	
за	сво	ју	де	цу.	Не	што	од	то	га	мо	же	зах	те	ва	ти	до	ста	на	по	ра,	а	не	што	ће	би	ти	
са	свим	при	род	но.	Мо	же	вас	из	нер	ви	ра	ти	то	што	вам	је	те	шко	не	што	што	
ва	шем	парт	не	ру	са	свим	лако	по	ла	зи	за	ру	ком,	али	то	ва	жи	за	обо	је.	С	дру	ге	
стра	не,	ме	ђу	тим,	ова	књи	га	ће	вам	по	мо	ћи	да	схва	ти	те	ко	ли	ко	оно	га	што	чи
ни	те	за	сво	ју	де	цу	и	ни	је	то	ли	ко	значајно.	И,	што	је	нај	бо	ље,	ка	да	оства	ри	те	
свих	ових	де	сет	та	ча	ка	о	ко	ји	ма	се	у	књи	зи	го	во	ри,	мо	ћи	ће	те	да	пре	ста	не	те	
да	се	нер	ви	ра	те	због	све	га	оста	лог,	да	на	ста	ви	те	да	бу	де	те	сја	јан	ро	ди	тељ	и	
ужи	ва	те	у	сво	јој	де	ци.
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Оно	што	је	ап	со	лут	но	нај	ва	жни	је	од	све	га	што	мо	же	те	да	учи	ни	те	за	
сво	ју	де	цу	је	сте	да	им	из	гра	ди	те	са	мо	по	у	зда	ње	и	са	мо	у	ве	ре	ност.	То	су	

осо	би	не	ко	је	ће	им	омо	гу	ћи	ти	да	са	ма	за	се	бе	ство	ре	ве	ћи	ну	оно	га	што	им	
је	по	треб	но.

Са	мо	по	у	зда	ње	у	ве	ли	кој	ме	ри	до	ла	зи	од	на	шег	по	уз	да	ња	у	свет	око	нас.	
Ако	мо	же	те	да	ве	ру	је	те	да	је	ваш	свет	по	сто	јан	и	не	про	мен	љив	(на	пра	ви	
на	чин),	мно	го	ће	те	ви	ше	би	ти	си	гур	ни	у	соп	стве	но	ме	сто	и	сво	ју	лич	ност	
у	том	све	ту.	Та	ко	је	наш	по	сао	да	се	по	бри	не	мо	за	то	да	све	што	је	бит	но	у	
жи	во	ту	на	ше	де	це	бу	де	по	сто	ја	но	и	до	след	но.

По	врх	то	га,	мо	ра	мо	се	по	бри	ну	ти	да	се	она	осе	ћа	ју	до	бро	у	соп	стве	ној	
ко	жи.	Тре	ба	да	им	ка	же	мо	ко	ли	ко	су	до	бра,	а	не	ко	ли	ко	су	се	бич	на.	Тре	ба	
да	их	под	се	ћа	мо	на	то	да	би	ти	нај	бр	жи	пли	вач	ни	је	то	ли	ко	ва	жно	ко	ли	ко	
зна	ти	до	бро	гу	би	ти.	Тре	ба	да	им	по	ка	же	мо	да	мо	гу	да	по	стиг	ну	ви	ше	не	го	
што	су	све	сна	и	да	ве	ру	је	мо	у	њих.

Поставитејаснеинепроменљивегранице

Ово	је	ве	ро	ват	но	нај	ва	жни	ја	од	свих	ди	сци	плин	ских	ме	ра.	Од	кључ	не	је	
ва	жно	сти	за	ва	шу	де	цу	да	се	пра	ви	ла	ни	ка	да	не	ме	ња	ју	и	не	кр	ше.	Што	
је	ва	ше	де	те	емо	тив	но	не	ста	бил	ни	је,	у	ве	ћој	ће	ме	ри	по	ку	ша	ва	ти	да	по	ме
ри	те	гра	ни	це,	али	се	оне	ни	кад	не	сме	ју	ме	ња	ти.	Де	те	ко	је	има	хи	сте	рич	ни	
на	пад	или	ко	је	про	ла	зи	кроз	не	ми	ран	пе	ри	од	че	сто	про	ве	ра	ва	гра	ни	це	–	не	
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за	то	што	же	ли	да	ви	по	пу	сти	те,	не	го	за	то	што	же	ли	да	се	уве	ри	у	то	да	оне	
још	по	сто	је,	да	су	кон	стан	та	на	ко	ју	се	мо	гу	осло	ни	ти,	не	што	по	сто	ја	но	у	
про	мен	љи	вом	све	ту.

За	пра	во,	што	бо	љи	бу	де	те	би	ли	у	др	жа	њу	гра	ни	ца	не	про	мен	љи	вим,	лак
ше	ће	вам	би	ти	да	де	цу	др	жи	те	под	кон	тро	лом.	Јед	ном	кад	бу	ду	схва	ти	ла	
да	ви	никада	не	по	пу	шта	те,	пре	ста	ће	да	гња	ве	с	пи	та	њи	ма.	Не	ће	же	ле	ти	да	
гу	бе	соп	стве	но	вре	ме.	Не	са	мо	што	ће	би	ти	срећ	ни	ја	и	са	мо	у	ве	ре	ни	ја	већ	ће	
по	че	ти	и	да	при	хва	та	ју	не	као	од	го	вор.

То	зна	чи	да	ви	ше	не	ће	би	ти	пи	та	ња	о	то	ме	да	оста	ну	ма	ло	ду	же	сва	ке	
ве	че	ри	пре	спа	ва	ња,	не	ће	вас	ви	ше	гња	ви	ти	да	им	ку	пи	те	ово	или	оно	кад	с	
њи	ма	иде	те	у	ку	по	ви	ну,	не	ће	вас	мо	ља	ка	ти	да	из	ва	ди	те	ба	зен	на	на	ду	ва	ва	ње	
ка	да	ви	јед	но	став	но	не	ма	те	вре	ме	на	за	то.	Не	ће	тра	жи	ти	ни	шта	ви	ше	ка	да	
ви	јед	ном	ка	же	те	не.

Ко	ли	ко	сте	пута	чу	ли	дру	ге	ро	ди	те	ље	ка	ко	се	жа	ле:	„Мо	је	де	те	ни	кад	не	
ра	ди	оно	што	му	ка	жем.	Са	мо	ме	при	ти	ска	и	при	ти	ска	док	на	кра	ју	не	по	пу
стим	са	мо	да	бих	је	ућут	ка	ла“?	Та	кви	ро	ди	те	љи	са	ми	пра	ве	мот	ку	за	соп	стве	на	
ле	ђа.	За	што	де	ца	при	ти	ска	ју	без	пре	стан	ка?	За	то	што	зна	ју	да	ће	ро	ди	тељ	на	
кра	ју	по	пу	сти	ти	ако	до	вољ	но	ду	го	бу	ду	при	ти	ска	ла.	Ако	сте	упа	ли	у	ту	зам
ку,	за	и	ста	је	те	шко	да	се	из	ње	из	ву	че	те.	Али	је	мо	гу	ће.	Би	ће	то	мно	го	те	же	
не	го	за	оне	ро	ди	те	ље	ко	ји	од	по	чет	ка	ни	су	по	пу	шта	ли	и	ко	је	де	ца	ни	ка	да	не	
при	ти	ска	ју	у	то	ли	кој	ме	ри.	Ва	шем	де	те	ту	би	ће	по	треб	но	ви	ше	вре	ме	на	да	
схва	ти	ка	ко	ви	за	и	ста	ни	кад	не	ће	те	по	пу	сти	ти	и	да	за	то	мо	же	и	да	пре	ста	не	
од	вас	не	што	да	тражи.

Ро	ди	те	љи	ко	ји	увек	озбиљ	но	ми	сле	ка	да	ка	жу	не	за	и	ста	има	ју	де	цу	ко	ја	
их	не	при	ти	ска	ју.	Њи	хо	ва	се	де	ца	мо	жда	жа	ле,	ку	ка	ју,	за	по	ма	жу	или	има	ју	
хи	сте	рич	не	на	па	де	–	иако	у	ма	њој	ме	ри	не	го	што	би	се	то	ина	че	де	ша	ва	ло	
–	али	не	на	ста	вља	ју	да	тра	же	не	што	ка	да	им	је	ре	че	но	да	то	не	мо	гу	има	ти.

Ако	вам	је	пре	шло	у	на	ви	ку	да	по	пу	шта	те	–	мо	жда	не	че	сто,	али	је	чак	и	
јед	ном	или	два	пут	до	вољ	но	да	ва	ша	де	ца	по	ми	сле	да	вас	вре	ди	при	ти	ска	ти	
–	тре	ба	ло	би	да	се	бе	стал	но	под	се	ћа	те	на	то	ка	ко	ће	ва	ша	де	ца	с	вре	ме	ном	
по	ста	ти	де	ца	ко	ја	не	при	ти	ска	ју	ако	са	мо	ус	пе	те	до	вољ	но	ду	го	да	из	др	жи	те.	
Не	ће	те	би	ти	на	гра	ђе	ни	да	нас,	су	тра	или	сле	де	ће	не	де	ље,	али	ће	те	на	кра
ју	би	ти	на	гра	ђе	ни	ако	оста	не	те	до	вољ	но	чвр	сти.	Ка	да	ва	ша	де	ца	јед	ном	за	
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сваг	да	од	у	ста	ну	од	по	ку	ша	ја	да	вам	про	ме	не	ми	шље	ње,	ви	де	ће	те	да	је	све	
то	вре	де	ло	тру	да.

Мудрокориститереч„не“

Знам	не	ке	ро	ди	те	ље	ко	ји	поч	ну	та	ко	што	де	ци	ка	жу	не,	али	он	да	по	ми	сле	
да	ни	су	фер	и	по	пу	сте.	Пре	не	ки	дан	по	сма	тра	ла	сам	јед	ну	мај	ку	ка	ко	то	чи	ни	
у	фа	за	ма.	Ње	на	ћер	ка	тра	жи	ла	је	да	из	не	се	при	бор	за	сли	ка	ње	на	ку	хињ	ски	
сто	док	сам	би	ла	код	њих	у	по	се	ти.	По	што	је	же	ле	ла	да	ћа	ска	са	мном,	а	не	да	
над	гле	да	де	те,	мај	ка	је	ре	кла:	„Не,	али	ако	нас	оста	виш	да	раз	го	ва	ра	мо	по	ла	
са	та,	пу	сти	ћу	те	да	сли	каш	ка	сни	је.“	Ћер	ка	је	на	ста	ви	ла	да	је	гња	ви	и	мај	ци	је	
на	кра	ју	до	зло	гр	ди	ло	јер	је	би	ло	не	мо	гу	ће	раз	го	ва	ра	ти	уз	то	ли	ку	бу	ку.	Он	да	
је	ре	кла:	„Знаш	шта,	мо	жеш	да	при	пре	миш	бо	је,	али	он	да	за	и	ста	мо	раш	да	
нас	ма	ло	оста	виш	на	ми	ру,	ина	че	ти	не	ћу	до	зво	ли	ти	да	сликаш.“	Де	вој	чи	ца	
је	из	не	ла	кутију	с	бојама,	а	за	тим	је	по	че	ла	да	до	са	ђу	је	мај	ци	тра	же	ћи	да	јој	
по	мог	не	да	из	не	се	па	пир	и	во	ду	за	чет	ки	це,	а	мај	ка	је	и	да	ље	го	во	ри	ла:	„Па,	
до	бро,	али	он	да	мо	раш	да	нас	оста	виш	са	ме.“	На	рав	но	да	нас	де	те	уоп	ште	
ни	је	оста	ви	ло	са	ме,	али	ми	се	са	мо	за	до	вољ	но	ис	це	ри	ло,	с	три	јум	фал	ним	
из	ра	зом	ли	ца,	док	нам	је	ње	на	мај	ка	би	ла	окре	ну	та	ле	ђи	ма.

Јад	на	мај	ка	је	са	му	се	бе	са	те	ра	ла	у	ћо	шак.	По	че	ла	је	та	ко	што	је	ре	кла	не,	
а	он	да	се	осе	ти	ла	кри	вом	јер	је	да	ла	пред	ност	сво	јој	же	љи	да	има	ма	ло	ми	ра	
и	ти	ши	не	над	ћер	ки	ном	же	љом	да	слика.	По	сто	је	са	мо	два	на	чи	на	на	ко	ја	се	
мо	же	те	из	ву	ћи	из	та	квог	шкрип	ца:

	� Др	жи	те	се	оно	га	што	сте	пр	во	ре	кли,	укљу	чу	ју	ћи	и	то	да	не	до	зво	ли	те	
де	те	ту	да	ка	сни	је	слика	ако	на	ста	ви	да	вас	гња	ви,	и	из	бо	ри	те	се	са	сопстве
ним	осе	ћа	њем	кри	ви	це.

	� Не	мој	те	уоп	ште	да	ка	же	те	не.

Увек	је	му	дро	бр	зо	раз	мо	три	ти	мо	гу	ће	по	сле	ди	це	пре	не	го	што	ка	же	те	не.	
Ако	не	мо	же	те	то	бр	зо	да	ура	ди	те,	ре	ци	те	де	те	ту:	„Мо	ра	ћу	о	то	ме	да	раз	ми
слим“	или	„Дај	ми	ма	ло	вре	ме	на.“	Или	оно	гро	зно:	„Ви	де	ће	мо…“	Ка	жем	да	
је	гро	зно	јер	сам	то	мр	зе	ла	као	де	те,	али	мо	рам	да	при	знам	да	је	то	нај	бо	љи	
при	ступ.	За	ни	мљи	во	је	што	ми	је	је	дан	при	ја	тељ	с	ко	јим	сам	раз	го	ва	ра	ла	о	
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